

АКМЯНСКОЕ РО
КГБ при СМ Литв. ССР
№ 1009
13^а XII 1976 г.

НР-2

Секретно
Экз. № 2

С П Р А В К А

(о результатах контрразведывательной
работы за 1976 год)

В отчётный период контрразведывательная работа райотделе-
ния строилась в свете требований XXV съезда КПСС, установок
майского (1975г.) совещания, а также в соответствии с приказами
и указаниями КГБ при СМ СССР и Литовской ССР и с учётом складыва-
ющейся оперативной обстановки в районе. Именно с учётом этого
в декабре 1975 года был выработан годовой план основных агентур-
но-оперативных мероприятий по дальнейшему совершенствованию
контрразведывательной работы райотделения. Каждый оперативный
сотрудник составлял ежеквартальные планы.

Оперативная обстановка в районе характеризуется наличием
270 лиц, возвратившихся из заключения, ранее судимых за особо
опасные государственные преступления, 784 вернувшихся со спец-
посещения, 643 поддерживавших переписку с различными связями в
капиталистических и развивавшихся странах. В течение года в сос-
таве туристических групп за границу выездало 43 человека, в том
числе: в капиталистические и развивавшиеся страны 6 человек, в
социалистические 37 человек. Оперативными сотрудниками принима-
лись меры по предварительному изучению контингента лиц, рекомен-
дуемых для поездки за границу. Эта работа проводилась в тесном
контакте с профсоюзными организациями района и РК КП Литвы. В
выезжавшие туристические группы в социалистические страны было
включено 5 доверенных лиц. Фактов измены Родине или недостойного
поведения за границей со стороны отдельных наших граждан не
было. Заслуживающих внимания сигналов в контрразведывательном
плане на этом канале не получено.

В районе действуют 5 католических костелов, I православная церковь и I лютеранская церковь, в которых отправляют религиозные обряды 10 ксендзов, 3 из которых возвратившиеся из заключения, а на 2-х имеются дела оперативного наблюдения, действует секта "трезвенников", состоящая из 14 участников.

На Акмянском цементно-шиферном комбинате (3.352 чел.) и комбинате строительных материалов (1.500 чел.), которые имеют важное народнохозяйственное значение, работают лица, которые могут быть втянуты противником в подрывную деятельность. На упомянутых объектах в истекшем году чрезвычайных происшествий не возникало.

В районе имеется 7 средних школ, в которых работает 308 учителей и профтехшкола (480 уч.) сельхозпрофиля.

В процессе контрразведывательной работы райотделением КГБ выявлено более 100 лиц немецкой национальности, прибывших в 1976 году в индивидуальном порядке из Восточных областей Советского Союза.

В городе Н.Акмяне проживает более 300 специалистов из ПНР, осуществляющих строительство нефтепровода Полоцк-Мажейкя.

В производстве райотделения имеется 6 дел оперативного наблюдения, I дубликат розыскного дела и 5 литерных дел. В декабре сего года заведено одно дело оперативной проверки.

В течение отчетного периода враждебных и политически вредных проявлений на территории района не было.

Выполняя намеченные планом мероприятия, и в целях выявления возможно осевших в зоне нашей деятельности лиц, заслуживающих оперативного внимания, постоянно использовали обмен и выдачу населению паспортов нового образца. В повседневной прак

тической деятельности использовались рекомендации, изложенные в информационном бюллетене № 5- 1975 г. КГБ при СМ СССР. Каждый обмениваемый паспорт проверялся нами в его подлинности. Для решения этих задач был выделен оперуполномоченный т.СЛАНКАУСКАС. Однако на этом участке работы ощутимых результатов в истекшем году не достигнуто, хотя было проверено свыше 3 тысяч паспортов (3.903).

Из всех объектов имеющихся дел оперативного учета, как это было предусмотрено в плане, наибольший интерес представлял ПРОВАТОРОВ А.Я., 1922 года рождения, в прошлом житель г.Москвы, который в годы Отечественной войны служил у немцев в военном автодорожном легионе "Шнеер", за что был осужден к 10 годам ИТЛ.

Освободившись из мест заключения и проживая в г.Москве, в 1962-1964 г.г. собирал и хранил секретные сведения о работе органов КГБ и предпринимал меры к их передаче иноразведорганам, за что в 1965 году осужден к 6 годам ИТЛ. На него имеется дело оперативного наблюдения.

В течение года по делу проведен комплекс агентурно-оперативных мероприятий, в целях предупреждения возможного рецидива преступной деятельности с его стороны, который своими возможностями может заинтересовать противника. На квартире объекта было проведено мероприятие "Д". Полученные материалы свидетельствуют о том, что ныне ПРОВАТОРОВ занялся активной церковной деятельностью в Векшняйском православном приходе. По случаю 100-ного юбилея Векшняйской церкви написал очерк и его распространяет среди верующих. Хранит пишущую машинку и ведет обширную переписку со своими бывшими сокамерниками.

В отчётный период осуществлены намеченные агентурно-оперативные мероприятия в отношении ГРУШКА ИГИСА В.В., 1923 года рождения, в прошлом судимого по ст.58-I "а" и 58-II УК РСФСР к 10 годам ИТЛ, который вынашивал намерение использовать возможности легального выезда за границу, с целью невозвращения на Родину. Однако данных о его подозрительном поведении не получено.

Согласно плану мероприятий проводилась проверка состояния режима секретности и сохранения секретов в мелiorативно-строительно монтажном управлении, управлении сельского хозяйства, леспромхозе и на комбинате строительных материалов. Акты проверок секретного делопроизводства в указанных предприятиях представлены в 3 Отдел 2 Управления в июне 1976 года. О выявленных недостатках информированы партийные органы.

Выполняя указание № 6с/68с от 7 августа 1974 года "О мерах по предупреждению попыток захвата и угона самолетов", нами совместно с Отделом Внутренних Дел систематически осуществлялась проверка состояния охраны самолетов и другой летательной техники, принадлежавшей авиаспортивному клубу ДОСААФ. К охране самолетов допущены лишь проверенные лица, умеющие владеть гладкоствольным оружием. По прибытии на территории района самолёты спецприменения, нами также контролировалось состояние их охраны. В целях усиления контрразведывательной работы по предупреждению возможных фактов измены Родине с использованием самолетов спортивной авиации, активно использовался агент "Арас" из числа летного состава.

На 16 лиц оформлен допуск по второй форме.

Заслуживает серьёзного внимания тот факт, что в районе насчитывается немалое количество лиц, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления, в том числе

за активную карательную деятельность 3, антисоветскую пропаганду и агитацию 2, участие в антисоветских националистических организациях 1. В отчетный период проводилась некоторая работа в отношении этого контингента. Из их числа имеется 6 агентов. Все дела оперативного наблюдения агентурой обеспечены, однако выявление и изучение лиц, не отказавшихся от своих преступных намерений и убеждений, которые могут в случае обострения обстановки представлять для нашего общества опасность, ведётся медленно, а поэтому новых дел оперативного наблюдения не возникает. Недостаточно активно ведётся работа, связанная с подбором и вербовкой агентов из этого контингента, поэтому нельзя сказать, что мы своевременно улавливаем все негативные процессы, происходящие в их среде. Впредь необходимо повысить требования к организации работы среди лиц, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления и продолжить работу по выявлению лиц, подлежащих, согласно приказам 0080-1965 года и 00454 - 1970 года, взятию на учёт. Уделять должное внимание проверке и воспитанию агентуры, завербованной из этой среды.

Принимались меры для выявления и пресечения враждебной деятельности католического духовенства в районе. Активнее использовались из этой среды агенты "Уосис" и "Бярлас". Выявлено и учтено 5 монашек, проживавших в м.Векшняй. Из числа связей ксендзов и монахинь изучаются два кандидата на вербовку. Однако сигналов о намерениях ксендзов-экстремистов и их сообщников не поступает. Такое положение говорит о слабости агентурных позиций по этой линии, отсутствие в этой среде качественной агентуры. Необходимо принять самые решительные меры для усиления агентурных позиций по этой линии работы.

Для решения стоящих задач райотделением использовалось 33 агента и 35 доверенных лиц. Однако в течение года агенты "Кетуракис" и "Бярлас" выбыли из района и были переданы на связь сотрудникам Мажейского РО КГБ при СМ Литовской ССР.

Вновь завербованный агент "Эрлис" передан Каунасскому ГО КГБ, в связи с его поступлением на учёбу. В конце декабря сего года численность агентурного аппарата увеличится двумя агентами, прибывшими в наш район из Кретингского и Плунгесского райотделений. Несмотря на необходимость укрепления агентурного аппарата на ряде участков чекистской деятельности, эти вопросы решаются медленно. В 1976 году был завербован лишь 1 агент из числа учащейся молодежи, хотя планом было предусмотрено приобрести 5 агентов.

Агентурный аппарат характеризуется следующими данными:

По возрасту:

до 25 лет	-	2
от 25 - до 50 лет	-	15
от 50 - до 60 лет	-	12
свыше 60 лет	-	1

По образованию :

с высшим и н/высшим	-	7
со спец.средним	-	9
средним		
с н/средним	-	10
с начальным	-	4

По общественному положению:

инженерно-технические работники	-	13
медработники и учителя	-	4
духовенство и их связи	-	2
рабочие и колхозники	-	11

По стажу работы с органами КГБ :

До 5 лет	-	8
От 5 до 10 лет	-	9
Более 10 лет	-	13

Анализ состояния агентурного аппарата показывает, что некоторая его часть не отвечает в полной мере предъявленным требованиям. Около 17 процентов составляют такие агенты, от кото-

рых, в связи с их неработоспособностью, отсутствием заслуживавших оперативного внимания связей, нежеланием сотрудничать с органами КГБ, длительное время не поступает материалов. В среднем в год на одного агента приходится 6-7 сообщений. Зачастую не уделяется должного внимания воспитанию и обучению агентов, расширению их возможностей, целеустремленному использованию. Проверено в течение года 5 агентов.

Для обеспечения надежной конспирации при приеме агентуры в 1976 году приобретены 2 явочные квартиры. Для поддержания конспиративной связи с агентами ныне используются 3 явочные квартиры.

В отчетный период райотделением получено 5 сигналов, в том числе:

- а/ о контрабандной деятельности - 1 ;
- б/ об идеологически вредных и националистических высказываниях- 4.

По всем сигналам приняты конкретные решения. Так, по данным агента "Белова", слесарь цементно-шиферного комбината ЯРОШКИС В.А., 1957 года рождения, слушает передачи западных радиостанций, допускает враждебные выпады националистического характера, идеализирует жизнь в буржуазной Литве, хранит различные буржуазные издания. В целях выявления конкретной враждебной деятельности и намерений ЯРОШКИСА В.А., недопущения перерастания в активные враждебные действия, в декабре сего года на него заведено дело оперативной проверки по окраске "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме". По полученным другим сигналам профилактировано 2 человека путем вызова в райотделение КГБ. Профилактированные лица стали на путь исправления.

Способствовало повышению политической бдительности трудящихся лекции и беседы, с которыми в случаях необходимости выступали оперативные работники. О всех назревающих негативных

процессах, об изменениях в оперативной обстановке и других вопросах систематически информировали районный комитет партии.

В целях совершенствования контрразведывательной работы, необходимо принять меры для улучшения агентурной работы. В этих целях повысить роль явок и качество подготовки к ним, чаще встречаться с агентами, особенно используемыми по делам оперативного учета и для проверки сигналов. Систематически воспитывать и обучать агентов, усилить конспирацию в работе с ними, больше уделять внимания их проверке и укреплению агентурного аппарата новыми перспективными агентами.

Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, установками майского (1975 г.) совещания и согласно отдельно составленного плана, в практической работе с оперативным составом уделялось необходимое внимание их воспитанию. Нарушений служебно-воинской дисциплины в райотделении в отчетный период допущено не было. Больше уделялось внимания воспитанию вновь принятого в органы госбезопасности молодого сотрудника тов. СЛАНКАУСКАСА Б.Л. Вся проводимая работа была направлена на скорейшее приобщение его к ответственному и нелегкому чекистскому труду. Его обучение было организовано по индивидуальному плану согласно программе, специально разработанной Управлением кадров КГБ при СМ СССР. План был рассмотрен и утвержден руководством КГБ при СМ Литовской ССР. После завершения обучения и утверждения руководством КГБ при СМ Литовской ССР нашего заключения о допуске к самостоятельной работе, он включился в практическую деятельность. В настоящее время он обучается на пятимесячных курсах в Ленинграде.

В системе внешкольной чекистской подготовки больше уделялось внимания самостоятельной работе сотрудников над изучением приказов и указаний КГБ при СМ СССР и Республики, чекистской литературы, сборников, решением оперативных задач.

В течение года оба оперативных сотрудника проходили переподготовку в чекистских школах, около полгода не было секретаря-машинистки (декретный отпуск), что, безусловно, не могло не сказаться на результативности работы.

В дальнейшем будем принимать меры к выполнению решения Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 7 октября 1976 года и улучшению качества контрразведывательной работы. Недостатков в организации этой работы у нас еще немало. Главным условием их устранения является создание хорошего агентурного аппарата. В этом направлении и будет работать весь оперативный состав.

НАЧАЛЬНИК АКМЯНСКОГО РО КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
майор


СОКОЛОВ А.А.